汪涵暂缺只能赶"鸭子"上架

《越策越开心》重出江湖的坎坷路

策起

今日女报/凤网记者 陈寒冰

<mark>"马可又开策了,还是那咋味咧!"</mark>

2015年12月30日晚,逗笑观众10余年的 综艺节目《越策越开心》,在停播一段时间后,终 于开录并能在每周日晚的黄金档与观众见面了。

开播 13 年,作为曾经湖南电视最牛逼的王牌节目,《越策越开心》伴随了一代湖南人的成长,经历了最辉煌的收视巅峰,熬过了最低迷的收视低谷,却也经历了几翻停播。好不容易熬到"重出江湖",这个湖南最有资历的综艺节目到底会有哪些变化?今日女报/凤网记者提前走进了节目录制现场,



王牌节目 这几年举步为艰

"好久不见,我也很想大家咧。" 随着马可一句熟悉的招呼,几句地 道的长沙方言,《越策越开心》终于 将再次出现在荧屏上,这一重逢, 也是让湖南观众等了好久。

2002 年,作为一档本土原创型的综艺节目《越策越开心》进入荥屏,此后的 10 多年,看《越策越开心》成了湖南人认为最潮的事情,很多人觉得每个周末不听"策神"汪涵马可扯神谈这一周就过得不那么韵味。在那些年里,黄小鸭、三打哈、哈得死,都是湖南红人,而"喝杯 bia 酒,交个朋友"等经典台词,也一度成为湖南人最爱讲的玩笑话。

其实,早在2012年《越策越 开心》十周年后不久,就首次出现 了节目收视下降、移出周末黄金 档、无人肯掏腰包冠名的尴尬处 境。从那之后,节目就无奈地出 现了停停播播的状态。对节目组 而言最雪上加霜的,是 2013 年底, 《越策越开心》启动了一季全新的 活动——"方言听写大会"特别节 目,在这档节目正如火如荼的进 入总决赛时, 国家广电总局却颁 发了禁令:为了规范广播电视节目 使用通用语言文字, 推广普及普 通话,广电总局规定称,主持人 要讲普通话不得模仿方言。 这条 禁令让《越策越开心》的特别版节 目再次前途堪忧,果然没过多久, 节目又再一次被喊停了。

策神们消失于荧屏,一度让很多湖南人扼腕,甚至很多观众写信到栏目组质问:"为什么就没有'越策'了?"但现实就是那么残酷,收视率下滑冠名商找不到等原因,就让这档红了十余年的节目说停就停!

(P) 有了冠名,节目终于可以正常回归

得知《越策越开心》将 重新回归到周末黄金档, 2015年12月30日晚,今 日女报/凤网记者便提前去 到录制现场打探节目内容。 走进演播厅,发现贵为经 典的汪涵、马可的"策神" 组合,如今只留马可和一只 观众们熟悉的黄小鸭。

虽然节目几经停播折腾,但新节目里越策的标志性人物陈英俊、YOYO等让大家熟悉的人物也回来了。

陈英俊这次反串的长沙娭毑,每期以一口夹杂着湘乡话、长沙话的塑料普通话,教着三岁的孙子学说"普通话",而当了妈妈的 YOYO则丢下了以往的女神形象,在节目中被凶残黑衣人画得全非。再加上湖南人多个本土笑星熊壮、刁子、黄荣等人的添色,新开炉的《越策越开心》真的是笑料百出。

除了这些不离不弃的"越策人",王知艺说"为了能出节目更有生命力,我们不在有时不要的一个人。"所以了一个人秀环节——《给时报出不在自对对人秀环节——《给时报报不可的故事,4位这一人会发者在状况,不同的故事,4位这一人整个人。这一个人。这一个人。"从看,一个人。

制作成本越来越高,重播之后且行且珍惜

马可与黄小鸭在台上开策,一众编导在台下紧张盯着现场。"虽然 2016 年全年节目已经冠名开播,但是如果节目收视不好,一样有可能会被调整啊。"王知艺无奈地说。

现今的"越策"团队, 由20来位编导组成,每周 负责一期50分钟的节目。 这换在以前并不算难,但 在综艺节目泛滥的当下, 要做出一档高收视的综艺 并不是易事。"当年录'越 策'时,请个摄影外拍才 200元一天,现在最少则是 800-1000元。再看现在很 多节目动辄上亿元的制作费 用,6、7位数酬劳请当红艺 人助阵, 而我们则需要尽量 节省成本,连节目嘉宾都不 能经常请。所以节目重新开 播中, 存在的困难可想而知 王知艺说。

除了制作成本的控制, 王知艺也坦承寻找创新点更 是节目的难处。"当年做'越 策'时因为网络不够发达, 我们拿出的段子和视频,都 是大家没有看过的,所以觉 得我们的内容特别新鲜。但 现在是快消社会,一个段子 的热播可能不到两周,可能 我们录的时候还是个笑点, 等播出就已经老了。对段子 的消费我们跟不上,视频我 们也没有办法去挖到第一手 的或者买断。如何找到观众 喜好点,真是让栏目组绞尽 了脑汁。"所以节目开播之前, 20来人基本是 24小时连轴 转,就是为了找到让观众能 喜欢的方式。

当下几档做得风声水起的综艺节目,几乎都是韩国节目翻版而来,作为地面频道综艺节目是很难花钱买模式。"像经视的观众年龄定位在30-40岁,而我们栏目则肩负吸引20岁左右观众的任务,所以我们现在只能做碎片化模式,就意味着每3-5分钟左右就需要逗乐观众一次。"所以王知艺说,现在做综艺节目比以前真是难了n倍。

虽然难做,但王知艺也说:"国外的综艺节目持续性很强,有的节目可能几代人都看。虽然中国很多节目一阵风刮过后就渐渐趋冷。但我们正用新的创新模式来打造,就希望'越策'也能成为陪伴湖南人一路走下去!"



编后 >>

很多电视人都说综艺节目贵在出新出奇,"老面孔"已经不能满足观众的需求,但就算在目前各大卫视的综艺节目火爆荧屏之时,对于《越策越开心》,很多湖南人还是很有感情。观众需求是多样化的,有需求就有动力去原创。这既是压力也是动力,创造力也都是在这样的重压之下才能得到迸发。所以,在综艺节目与供不应求的引进模式的矛盾越来越突出时,《越策越开心》打算走的创新综艺模式,在市场的逼迫下亦可能会出现明媚的春天。



58 娱乐频道跨年嗨翻星城

今日女报/凤网讯(记者 陈寒冰) 每年的跨年总是聚焦万众瞩目,各大 卫视的跨年大战花样层出不穷,而湖 南娱乐频道别出心裁,在德思勤打造 最接地气的 2016 年跨年活动,感恩 答谢观众 16 年来的陪伴。《娱乐急先

锋》当家主持关关和佳佳作为当天的主持和现场观众嗨玩全程。拥有"马甲线"女王袁姗姗的健身教练 Mark 亲临现场,在传授粉丝们健身知识的同时,与大家开启健康新年。《娱乐大歌厅》则请来"三湘第一美女"何

晶晶和天生搞笑的生哥,一起逗笑观众。湖南娱乐频道负责人表示,此次他们用美丽+娱乐+幽默的形式创最接地气的 MIX FUN,带来不一样的 化学反应,给湖南观众不一样的跨年体验。